



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 17 de Marzo de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 714

### Alemania aumentará sus efectivos militares contra lo que determina el Tratado de Versalles

TEMAS DEL DIA

#### La semana de San Ignacio en Monserrat

Se está preparando en Cataluña un gran acontecimiento. No ciertamente uno de esos acontecimientos callejeros que tienen dolorosas repercusiones en los hospitales y en las clínicas, cuando no en los cementerios, sino de aquellos otros que aquietan y halagan el espíritu y que dejan, como recuerdo de su paso, una exaltación espiritual fecunda en toda clase de realidades.

En la teoría gloriosa de las Semanas Pro Ecclesia et Patria, desarrollada felizmente en España por la Acción Católica y que ha contado en Cataluña con actos de tanta envergadura y de tan provechosa enseñanza como los de Vich, Tortosa y Tarragona, no podía faltar la de Monserrat, como no podía faltar en la lista de los ilustres varones glorificados en aquellas del Santo de Loyola, el fundador excelso de la Compañía de Jesús. He aquí por qué la Junta Archidiócesana Terracena de Acción Católica ha querido unir la gloria del Santo y la gloria del Monasterio y ha organizado, dedicándola a San Ignacio, la Semana de Acción Católica que se celebrará en la Montaña Santa, en los primeros días del mes de Abril.

Si una localidad en el mundo tenía derecho y aun obligación a la celebración de este homenaje, de esta reivindicación, es indudablemente Monserrat, porque, si Loyola fué la cuna material del Santo, Monserrat fué su cuna espiritual y es, por lo tanto, el lugar más apropiado para exaltar el espíritu y la obra del hombre que supo modificar, con el genio de su propio espíritu, el de todo un siglo e influir poderosamente en el de todos los siglos que debían de sucederle.

Lugar ignaciano, por excelencia Monserrat, tan lleno de los recuerdos y de las enseñanzas del gran fundador y que se alza como con un inmenso afán contemplativo, en las inmediaciones de Manresa, como con un gesto de curiosidad insaciable hacia la nueva maravillosa de los éxtasis inenarrables. Y he aquí como Monserrat y Manresa se han unido también en el pensamiento de los organizadores que se proponen acoplar los dos lugares venerandos de la historia del Santo de Loyola con una gran peregrinación, que sea el tributo de admiración, de devoción y de piedad más rendido, pero que sea, al mismo tiempo el más cumplido acto de desagravio por las ofensas que, contra el Santo y su Compañía se han estado cometiendo en España.

Yo creo que si es evidentemente cierto que existen hombres providenciales en la historia del mundo, y de una manera singular en la historia de la Iglesia, que aparecen justamente en los momentos en que su acción es imprescindible y su obra necesaria, no es menos cierto, que hay otros momentos determinados en la vida de la humanidad, en que es también «algo» providencial el estudio de los hombres providenciales porque la historia que no tiene la fuerza efectiva de la acción y de las obras, tiene sin embargo, una inmensa potencialidad por lo que hay en ella de ejemplo. Y los pueblos en muchas ocasiones, necesitan de este ejemplo para el despertamiento de innumerables energías y de grandes

fuerzas que yacen adormecidas en el espíritu de ellos, en espera del albadonzo despertador, de un gran ejemplo o de un gran cataclismo. Dichosos de los que saben reaccionar ante los primeros y no obligan a la "providencia" a mandarles un mensaje de acción con los segundos.

Por esto se ha creído que este era el momento oportuno para exponer a la contemplación de España aquel HOMBRE, aquel SANTO, aquel APOSTOL, aquel FUNDADOR y aquel FORMADOR DE CONCIENTES que allí en el Santuario, a los pies de la Virgen, en la Santa Montaña de Monserrat, halló todos los fervores de santidad que eran necesarios para cumplir la misión que Dios le había confiado. Por esto queda sintetizados, en estos adjetivos, los temas básicos del programa de la Semana de Monserrat, que serán expuestos por religiosos de distintas órdenes que han querido rendir su alto tributo personal y el de sus hermanos de religión, al santo fundador y a la Compañía de Jesús, víctima propiciatoria de la persecución contra la Iglesia de Cristo.

Por todas estas circunstancias, no es raro que, tan pronto como se ha dado a conocer la proximidad de la celebración de la Semana de Monserrat, se haya producido en toda España un movimiento de emocionada curiosidad e interés hacia la montaña maravillosa que será cátedra de tantos doctos y varones y santuario de cultos extraordinarios. Cataluña se apresta, especialmente para concurrir a estas fiestas, con un espíritu de devoción singularísimo, en una gran peregrinación en que, todas las juventudes y todas las obras de Acción Católica y sus adheridas, ocuparán lugar preferente entre las grandes masas de un pueblo que comprende el peso de su misión y la importancia del acto que va a realizar.

Los actos de Monserrat serán, sin duda alguna, una gran movilización de los católicos de Cataluña, y de toda España, que sabrán hallar, en la Semana Monserratina todo lo que estos actos tienen de idea y encierro de símbolo.

Monserrat tierra de Peregrinaciones, Santuario Mariano y Seminario de Cristo abrirá el libro maravilloso de su historia para mostrar a todos la lección admirable de un ejemplo providencial.

Joaquín María de Nadal

**Dr. L. García Ibáñez**  
DEL INSTITUTO DEL  
PROF. TAPIA  
Garganta - Nariz - Oídos  
Avda. Pablo Iglesias, 11  
(junto al Mercado Central)  
Teléfono, 12.446  
VALENCIA

#### En memoria de Pepe Torán La inauguración oficial del monumento

Hoy será inaugurado oficialmente el monumento que la gratitud de nuestro pueblo—hidalgo por todos los conceptos, y como tal agradecido—eleva a la memoria de uno de sus más insignes benefactores.

En nuestra capital, al otro lado del Vialto, a la entrada de la que pudiéramos llamar ciudad jardín, el afecto sincero de los teruelenses hacia quien en vida fué hijo muy ilustre de nuestra capital, ha cristalizado, se ha concretado, ha tomado forma y materia, en un sencillo monumento en el que el genio y la inspiración del ilustre escultor Victorio Macho brillan en todo su esplendor y se manifiestan en toda su pujanza.

Y hemos de registrar con júbilo en estas columnas la efeméride, porque en ella la ciudad va a perpetuar un sentimiento de gratitud que la enaltece, rindiendo el debido homenaje a la memoria de quien en todos los momentos la dedicó, con amor de predilección, afectos y entusiasmos, sentimientos altísimos y bienhechoras actividades.

Pepe Torán—así le llamaba el pueblo y así quería él oírse llamar—fué—por encima de cualquier otro aspecto en el que pudiera considerarse—un ferviente enamorado de su pueblo natal, un apasionado panegirista de Teruel, cuyo amor ardía con llama de perpetuidad en su corazón, nido de generosidades, fragua encendida por todos los desprendimientos.

Y después de esto Pepe Torán, ¡padre de los pobres! Jamás la necesidad ajena encontró cerrado el camino de inmediato remedio cuando a él acudió con la exposición de sus dolores. Y aún más: antes de que el necesitado llamase a sus puertas la generosidad sin límites de aquella alma encendida en amor al menesteroso sabía acudir solícita a enjugar lágrimas, a restañar heridas, a mitigar pesares...

Hacer ahora un resumen de las obras, de los merecimientos, de Torán de la Rad, sobre ser árdua labor, resultaría labor inútil ya que su recuerdo grabado con caracteres indelebiles en todos los corazones teruelenses está vivo y presente.

Por eso, porque el homenaje es eminentemente popular, porque es la expresión de gratitud de un pueblo noble e hidalgo, el acto que hoy se celebrará, tendrá, con el calor y el color que el pueblo pone en las cosas que le nacen en el corazón, el entusiasmo, la vida, que da a esta clase de actos la unanimidad en el sentir de todas las clases sociales.

Almas piadosas, almas que tienen de la vida un concepto espiritual y cristiano, han querido unir al tributo de lo material y corpóreo que significa el monumento, la ofrenda piadosísima de las oraciones y las preces por el eterno descanso de Pepe Torán. Y en la Iglesia del Salvador, a la hora que ayer anunciamos, se congregarán hoy los buenos católicos teruelenses para pedir a Dios por aquel a quien Teruel dedica la presente jornada.

ACCION—en cuyas columnas la memoria del ilustre teruelense ha tenido constante dedicación—se honra adhiriéndose con sincero afecto y verdadero entusiasmo a los actos de hoy y dedicando un saludo afectuosísimo a los deudos de Torán de la Rad.

#### La peseta ante la caída de la libra esterlina

Es inútil querer fijar normas rígidas en la cuestión monetaria. Si no hay nada inmutable en estos momentos de revisión de valores económicos, financieros y sociales, la moneda es menos inmutable que nada. De ahí el supremo acierto—¿casual?—de no haber sometido nuestra moneda operación estabilizadora, cuando la estabilización era moda tiránica en el Mundo y tenía su apóstol en aquel M. Quesney, director del Banco de Pagos Internacionales, que abría cátedra ante los periodistas en el hotel Ritz cantando las excelencias de la moneda estable.

Los tiempos van siendo cada vez más difíciles, y el equilibrio monetario cada vez más inestable. La emoción y el sensacionalismo son el pan de cada día en los mercados de divisas o en lo que queda de ellos después de las restricciones, bloqueos, etcétera. Y, ahora, precisamente, es la libra la que hace el gasto de la emoción internacional.

Hay una cuestión fundamental en este problema de actualidad: ¿es voluntaria o espontánea está declinación de la moneda inglesa? ¿Es un accidente imprevisto o es una etapa más del plan financiero para ganar la partida al dólar? Obsérvese que

aquí, ganar la partida, es desvalorizar, en la justa proporción que permita, la exportación, sin tocar los precios interiores.

Después de la observación del hecho, el diagnóstico parece inclinarse por la involuntariedad. Si Inglaterra no ha hecho todo lo posible, en estos momentos, por defender su moneda y dentro le quedaba un deseo de abandonarla, hay que reconocer que lo ha disimulado muy bien, porque en una sola semana ha exportado oro y divisas por valor de 2.067.202 libras, y el control de cambios absorbió en igual período dos o tres millones de libras como contrapartida. Esto no se hace si no hay un deseo de lograr un resultado eficaz con ello. Naturalmente que en Nueva York, por ser los más afectados por la baja, no creen en la espontaneidad de la misma, y la consideran como una agresión premeditada al dólar.

En realidad, lo que nos interesa a nosotros es la situación de la peseta frente a la baja de la libra. Y nos interesa más, porque, dada la posición comercial con Francia después de romperse las negociaciones en forma que nuestra exportación ha sufrido un golpe terrible, es preciso que el mercado inglés, uno de los pocos sanos que van quedando, no pueda sufrir una merma de consideración al elevarse los precios de exportación por la baja de la libra.

De esto, a pregonar la baja de la peseta, hay un abismo. Aparte de que ninguna baja, como ningún al-

#### A este efecto el Gobierno ha dictado ya la correspondiente Ley

Hitler justifica esta determinación con el ejemplo de las demás potencias

La noticia causa sensación en París, en Roma y en Londres

#### Manifestaciones de júbilo en las calles de Berlín

Berlín. (Urgente).—El Gobierno alemán acaba de promulgar una Ley que rompe definitivamente las condiciones impuestas a Alemania por el tratado de Versalles.

Dicha Ley restablece el servicio militar obligatorio y aumenta los efectivos bélicos de Alemania rebasando con mucho los límites señalados por el tratado de Versalles.

Alemania, según esta disposición tendrá doce cuerpos de Ejército y 36 divisiones.

Acompaña a la Ley una proclama de Hitler en la que se justifica esta decisión. Se dice en ella que Alemania adopta esta resolución honda y decidida al ver que las demás potencias no solamente no se desarman sino que aumentan cada día sus efectivos bélicos ofensivos y defensivos.

Se autoriza al ministro de la Guerra para llevar a la práctica esta disposición.

#### CONSEJO EXTRAORDINARIO

Berlín.—Hitler que se hallaba en una finca, en régimen de convalecencia, regresó hoy inopinadamente a esta capital.

Seguidamente reunió al Gobierno en Consejo extraordinario.

En la reunión quedó aprobada la Ley rearmando el país alemán.

#### MANIFESTACIONES

DE JUBILO :

Berlín.—Al conocerse la Ley por la cual Alemania rompe el tratado de Versalles la multitud invadió las calles en nutridas y muy numerosas manifestaciones patrióticas. Se vitoreó a Alemania y se cantaron himnos patrióticos.

#### SENSACION EN PARIS

París.—La decisión de Alemania ha causado honda sensación en esta capital.

El asunto se considera gravísimo pues se dice que puede poner en peligro la concordia europea.

za, pueden hacerse artificialmente de modo duradero. Podrá rectificarse, retocarse, el cambio con vistas a objetivos concretos y en un momento determinado pero nada más. Y así como toda la ordenación monetaria fué impotente para contener la caída de la peseta cuando un conjunto de motivos fundados lo determinaron, ahora sería imposible seguir llevando la contraria al alza, si ésta fuera verdaderamente irremediable.

No creemos, sin embargo, en la fatalidad de ese alza, y por eso creemos que en una política de observación atenta y de acomodación a la moneda a las necesidades de cada momento, es fácil y hacedera.

#### SORPRESA Y RESERVA

EN LONDRES :

Londres.—Ha causado profunda sorpresa la determinación adoptada por el Gobierno de Alemania.

El Gobierno inglés se muestra reservado y espera, antes de emitir opinión acerca de la trascendencia del paso dado por Alemania, cambiar impresiones con Roma y París.

#### MUSSOLINI RESERVADISIMO

Roma.—El Gobierno italiano es especialmente el «duce» se muestra reservadísimo en cuanto afecta al asunto alemán.

En los centros políticos la noticia de la determinación de Alemania ha causado enorme sensación.

#### EN MADRID

Madrid.—La noticia de la promulgación de la Ley por la que Alemania restablece sus efectivos militares llegó a esta capital momentos antes de cerrar sus ediciones los periódicos de la tarde.

Esto no obstante la prensa destaca la importancia del acuerdo del Gobierno alemán.

Los periódicos coinciden en que por este acto Alemania rechaza de definitivamente las condiciones que le impuso el tratado de Versalles.

Se esperan con enorme interés las noticias de los países que lucharon aliados en la Gran Guerra.

#### BODA DE PRINCIPES

Estocolmo.—Se anuncian oficialmente los esponsales de la princesa Ingrid, de Suecia, con el príncipe heredero de Dinamarca.

La princesa es hija única del príncipe heredero de Suecia y de la difunta princesa Margarita de Inglaterra.

La novia tiene 25 años, y el príncipe Federico, 36.

#### TAMBIEN EN MOSCU ME-

NUDEAN LOS ATRACOS :

Moscú.—La criminalidad en esta capital ha aumentado extraordinariamente en los últimos tiempos.

En Febrero se cometieron 80 atracos con armas de fuego, no sólo con particulares, sino también contra funcionarios del Estado.

Resultaron numerosos muertos y heridos.

Varias organizaciones se han dirigido al comisario del Interior, pidiendo se proceda con energía contra la creciente criminalidad y se combata sobre todo a las bandas armadas que siebra la alarma en la población.

LEA USTED ACCION :

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Para asistir a los actos que se celebrarán hoy en memoria del llorado turolense don José Torán de la Rad llegaron a nuestra capital las siguientes personalidades:

De Madrid don Alfonso Torán e hijos; doña Consuelo Peláez e hijos; doña Isabel Carré, viuda de Torán y sus distinguidas hijas Isabel y María Dolores; don Alfonso Madrid, don Manuel Arias, don Juan Piñón, don Joaquín Torán y los señores Cantos, Sáez, Borrajo, Ramirez, Vallejo y Sorní.

De Valencia, don Emilio Robles. Con el mismo fin se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo don Faustino Berzosa, antiguo administrador de ACCION.

De las minas de Azufre, o donde regresaron, don Luciano Ramirez y don Guillermo Kellemberg.

Marcharon:

A Valencia, para estar unos días al lado de sus familiares, las bellísimas señoritas Carmen Burguenio, auxiliar de Secretaría de esta Delegación de Hacienda, y Conchita Sanañua, oficial de Tesorería.

A la misma población y acompañado de su distinguida familia, el abogado don José María Rivera.

A Zaragoza, don Antonio Fernández.

A Valencia, don Bernardo Beller y don Bernardo Gavila.

EL TIEMPO

Se metió en agua, señores, y por tanto y en caso de que no se afiance el Norte, sin el molesto viento que ayer se inició, vamos a pasar un día festivo bastante desagradable.

La presión atmosférica volvió a bajar.

Ayer la temperatura resultó fría aunque por la mañana, al amanecer el tiempo lluvioso, no permaneció bajo cero.

R. OBON SIERRA Garganta-Nariz-Oído. Coso, 110 - Telf. 46-39 - Zaragoza. Consulta en TERUEL: Días 30 y 31 de Marzo ARAGON HOTEL

FABRICA DE BAULES JESUS HERNANDEZ. Ronda de Víctor Pruneda, núm. 2 - TERUEL. Grandes existencias en baúles chapados de todos los tamaños. Enorme variación de dibujos en chapas, de gran vistosidad. Precios económicos. Se vende un aparato de sierra mural de 0'90 centímetros.

VINOS SELECTOS DE ARAGON Y LA MANCHA. TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES. Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de FRANCO.

LOS POLVOS Denyse DE LECHE DESECADA SIN PERFUMAR. Significan algo extraordinario para el cutis, pues unen el poder tonificante y embellecedor de la leche a la cualidad interesante en dermatología de no contener perfume. Por eso no resecan la piel, no la arrugan, ni la levantan, como sucede en algunos polvos perfumados. Los polvos DENYSE de leche no necesitan el uso de cremas. PRECIOS: Cajas de 2,70 y 5,00 ptas. Como base de estos famosos polvos el tónico DENYSE verdadera maravilla científica para la belleza del cutis. Ofrecemos a V. muestras gratuitas de polvos y tónico DENYSE que podrá recoger en perfumerías de su localidad presentando este anuncio. Productos DENYSE - Cortes, 457 - Barcelona

Ecos taurinos

Seis son las corridas que por ahora tiene Villalta contratadas con la plaza de Madrid.

La primera de ellas la toreará con motivo de la corrida de Beneficencia y las otras a partir del 15 de Mayo.

Nada, que el «maño» sigue siendo eso, Villalta.

Aseguran que don Eduardo Pagés ha comprado la antigua ganadería de Guadalets. Que la coserve.

Se encuentra en Madrid el conocido «taurino» Francisco Casado, empresario de las plazas de Antequera, Algeciras, Ecija y Sanlúcar de Barrameda.

Piensa contratar a Ortega, La Serena, Armillita, Villalta, Barrera y Niño de la Palma.

Tiene, además, el propósito de arrendar para el próximo año, las plazas de La Línea y Cáceres.

Hasta el 25 del actual puedan presentar ofertas al Ayuntamiento de Plasencia para celebrar una corrida de toros el 19 de Junio y otro festejo taurino el día 10.

Dan la plaza gratis y una subvención apropiada al cartel que se ofrece.

¿Hay quien la desee?

Máquina vaticas, Singer, seminauevagan tizada, véndese baratísimo. Blau Río 18. Madrid.

DEPORTES

FUTBOL

A las tres y treinta de la tarde, tendrá lugar hoy el partido Segorbe, Rápido Turolense.

Como muchos aficionados no pudieron admirar la otra vez el excelente juego del equipo visitante, la expectación existente es grande y todo ello hace esperar que el campo se vea hoy muy concurrido, pues como el partido es para conmemorar la inauguración del monumento a don José Torán, solamente en caso de hacer un malísimo día sería suspendido.

A ver si como esperamos se divierte el aficionado.

De la vida local y provincial

De la provincia Sección religiosa

Puertomingalvo

El día trece presenció este vecindario un espectáculo extraordinariamente emotivo. José Sánchez Campos y María Escriche Porcar, ancianos de más de ochenta años, eran conducidos para recibir cristiana sepultura. Una vida honrada y ejemplar, un matrimonio que durante sesenta años y con numerosa familia supo siempre conservar intacto el sagrado afecto que los mantenían estrechamente unidos que ni la muerte fue capaz de separarlos, y en el mismo día y casi a la misma hora, entregó su alma y van a presentarse ante Dios, cuya creencia habrá dominado siempre todos los actos de su vida para recibir la nueva bendición y con ella la corona inmarcesible a que tenían derecho por sus virtudes.

En la hora de la verdad, no se han escuchado sino alabanzas, demostración palpable de una vida ejemplar, y todo el vecindario se asoció al duelo de la familia acompañando los restos mortales de los venerables ancianos a su última morada.

Entre las pueriles disputas que tenían en estos últimos tiempos se refiere la siguiente: Manifestaban ambos el deseo de morir el mismo día y el anciano contestaba dirigiéndose a su esposa: «Tú tienes que morirte unas horas antes porque eres más vieja», y Dios parece haber escuchado sus deseos, pues se han llevado únicamente dos horas de diferencia.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame, y roguemos todos a Dios para que nos conceda una vida ejemplar y cristiana y una muerte tranquila, como la de estos dos venerables ancianos.

Juventud Católica

Como ya anunciamos ayer, el programa para las funciones de «cines» de hoy es como sigue:

1.º Revista de la casa Agía titulada «Túnez».

2.º El bonito drama de ambiente estudiantil y parte de nuestra historia «Reinar después de morir».

3.º La formidable cómica «Sandalo, hombre terrible» en la que la gracia del «gran Sandalo» parece haberse desbordado.

Las funciones darán comienzo a las horas de costumbre. Los señores a bonados podrán pasar a por sus localidades hasta la una de la mañana, pasada esta hora se pondrán a la venta.

Para el martes, festividad de San José, extraordinario programa de las «Selecciones Mavi» titulado...



PARA DEMOSTRACIONES nuestro agente en la provincia: PASCUAL VILLANUEVA Joaquín Arnau, 14. - TERUEL

CULTOS

Santos de hoy. - Segundo de Cuaresma. - Santos Patricio y Agricolas, obispos; José de Arimatea, Leodoro, Pablo y Alejandro, mártires.

Santos de mañana. - Santos Cirilo de Jerusalén, Anselmo, Narziso y Frigidiano, obispos, y Eduardo, rey.

Cuarenta Horas. - Se celebran durante el mes de Marzo en la Iglesia de San Martín.

A las nueve y media misa cantada; exposición de S. D. M. a las cinco de la tarde, rosario a las seis y cuarto y reserva a las siete.

Misas a hora fija, para hoy poseer día de precepto:

Catedral. - Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago. - Misa a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés. - Misa a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador. - Misa a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro. - Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan. - Misa a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción. - Misa a las seis.

Santa Teresa. - Misa a las siete y media y ocho.

Santa Clara. - Misa a las siete y a las ocho.

San Martín. - Misa a las cinco y siete y media.

Merced. - Misa a las seis y a las ocho.

NOVENA DE LA GRACIA EN HONOR DE SAN FRANCISCO JAVIER, DEL 11 AL 19 DE MARZO

Cultos. - Todos los días de la novena: A las ocho, Santa Misa.

A las cinco de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, novena y cánticos, plática mistical de quince minutos, himno a San Francisco Javier, bendición y reserva del Santísimo.

EVANGELIO DEL DOMINGO

En el capítulo 17 de San Mateo se encuentra el Evangelio que la Iglesia nos ofrece en este domingo, segundo de Santa Cuaresma, y en él nos refiere el portento de la transfiguración del Señor en el monte alto del Tabor, a donde había llevado en su compañía los apóstoles Pedro, Jacobo y Juan, su hermano, y en donde se vistió de gloria tal que apareció a la mirada de los apóstoles con el rostro brillante como el sol y con los vestidos blancos como la nieve. Los apóstoles, al entregarse Jesús a la oración, se durmieron, (siempre los apóstoles que acompañaron a Jesús y que nos representan a nosotros, se duermen al tiempo de la oración), y al despertar, ven a Jesús en aquella gloria y ellos rodeados de nube clarísima no ven a nadie, pero oyen a respetables personas que colocaban con Jesús; no tratan de enterarse de lo que hablan, ni quién son; lo que piensan es que aquello es un contenido inexplicable, una dicha que no cabe mayor, y San Pedro, en nombre de los tres, había y dice: «Señor: bueno es que este mos aquí, si te place haremos aquí tres tiendas para Ti y para las dos personas que te acompañan, y nos otros con miras tenemos bastantes». Nada se respondió al apóstol, y San Mateo dice: «No sabía lo que decía, lo que sucedió es que se abrió el cielo y el eterno Padre habló y dijo: Este es mi hijo muy amado, en quien tengo mis complacencias. Escuchadle. Los apóstoles se llenaron de temor y cayeron aterrados. Pero Jesús bajó a ellos, les tocó y les dijo: No temáis, pero a nadie contéis lo que habéis visto hasta que el hijo del hombre resucite de entre los muertos».

Es de tal importancia la transfiguración del Señor, que la Iglesia no se contenta con celebrarla este domingo, sino que le consagra un día

Congregación Mariana

Actos organizados con motivo de la festividad de San José

Hemos recibido el programa de los actos que, con motivo de la festividad del Patriarca San José, ha organizado la Congregación Mariana. Estos son:

Por la mañana. - A las ocho y media misa de comunión.

Por la tarde. - A las tres exposición de S. D. Magstad; a las cuatro velada Teatral en la que los congregantes representarán el divertido juguete cómico en un acto titulado «Criado de confianza», el monólogo «Pocholo Perdígón» y la obra de Pedro Muñoz Seca y García Alvarez «Los cuatro Robinsones».

Durante los entreactos se procederá a distribuir los premios adjudicados a los mejores trabajos de los congregantes que han participado en el concurso de Dibujo organizado por la Congregación y que se hallan expuestos en el comercio del Industrial señor Burgos.

especial en el año litúrgico, que es el 6 de Agosto; para que la meditación de hecho tan notable sea un estímulo a nuestra flaqueza a trabajar incansables en nuestra salvación. Este hecho mueve tanto, que parece forzar hasta la libertad del hombre para seguir a Jesús, y como Jesús quiere respetar y no violentar la libertad del hombre, por eso encargó a los apóstoles «A nadie digáis lo que habéis visto, hasta que resucite el hijo del hombre».

Sería un error creer que esto es debido a que la transfiguración de Jesús es un prodigio superior a todos, pues podemos asegurar que la transfiguración, en vez de ser prodigio, es la cesación de un prodigio continuo, que estaba realizando Jesús desde que nació en Belén, siempre era Dios, aunque a la vez hombre; siempre tenía la Majestad, la gloria, la hermosura, la claridad y los resplandores de Dios; pero siempre los ocultó en Belén, en Egipto, en Nazaret y en todas partes. Sólo en el Tabor rasgó un instante el tuído velo, con que escondía tanta grandeza y la dejó ver a sus apóstoles. Nosotros miremos a Jesús, que en la transfiguración lo presenta como nuestro Maestro el eterno Padre; aprendamos su doctrina y practiquémosla siempre y confiemos que nos transfigurará en nuestra muerte vistiéndonos de su gloria eternamente.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de ediles, mañana, en primera convocatoria, celebrará sesión la Corporación municipal. En caso contrario lo hará el miércoles.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Matrimonios. - León Mateo Martín, de 23 años de edad, soltero, con Avelina Amparo Tregón Ramos, de 24, soltera.

Angel Tomás Perales Rabanero, de 36, soltero, con María de la Asunción Yuste Ramos, de 29, soltera.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Ignacio Giménez, abogado y notario; señor presidente de la Diputación; señores alcalde de Aguaviva y Ingeniero jefe de la Jefatura Industrial.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido cursada una instancia del maestro de Calaceite por medio de la cual interesa la concesión de una biblioteca escolar para dicha escuela.

Se oficia al Consejo local de la villa de Becete para que se celebre la reunión de padres al objeto de nombrar vocales electivos con fecha 17 de los corrientes.

Al Consejo local de Rubielos de Mora se le participa debe completar el expediente incoado para la creación de escuelas de párvulos.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

- Don Vicente Ferrer, 105 pesetas. Natalio Ferrán, 93'77. Emiliano Pérez, 202'2. Antonio Benavente, 1.239'49. Emilio Díez, 485'81. Macario Crespo, 1.971'79. Joaquín Rodríguez, 558'43. Victoriano Pascual, 402'75. Eduardo Nuez, 183'34. Señor jefe Industrias, 735'70. jefe Montes, 8.483'40. Inspector veterinario, 185'7.

SANIDAD VETERINARIA

Ha regresado de girar una visita al pueblo de Albalate del Arzobispo el Inspector provincial señor Quintero.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de ediles, mañana, en primera convocatoria, celebrará sesión la Corporación municipal. En caso contrario lo hará el miércoles.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Matrimonios. - León Mateo Martín, de 23 años de edad, soltero, con Avelina Amparo Tregón Ramos, de 24, soltera.

Angel Tomás Perales Rabanero, de 36, soltero, con María de la Asunción Yuste Ramos, de 29, soltera.

HERNIA

Contra las hernias se impone cada día más el «Nuevo Método» del Sr. Dn. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París. Es el único que procura, sin molestia aún haciendo los más pesados trabajos o en cualquier posición que adopte el herniado, alivio inmediato, contención absoluta y la desaparición definitiva de las HERNIAS por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. «No hay HERNIA» que resista a la acción de los incomparables Aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son «altamente reconocidas». Médicos eminentes los usan y los propagan por creerlos imprescindibles para todos los «herniados» que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos «benéficos y curativos del Método C. A. BOER» al cual deben la salud miles de HERNIADOS.

Madrid, 4 enero de 1935. Sr. D. C. A. BOER, especialista ortopédico.

Muy señor mío: La oportunidad de recomendarle nuevamente otro herniado me facilita el manifestarle que desde que tuve la suerte de aplicarme sus eficaces Aparatos C. A. BOER, me encuentro muy bien y me será gustoso haga público el buen resultado que he obtenido con su Método C. A. ROER. Le saluda su afmo. s. s. Florencio García. Carretera de Aragón, 175. Pueblo Nuevo (Madrid).

Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista herniario de París, señor BOER, quien visita con todo interés nuestra región y recibirá en:

- Valencia, viernes 22 marzo, Hotel Inglés. TERUEL, sábado 23 marzo, ARAGON HOTEL. Zaragoza, lunes 25 marzo, Hotel Cuatro Naciones. Castellón, miércoles 27 marzo, Hotel Suizo. Tortosa, jueves 28 marzo, Hotel Siboni.

C. A. BOER, especialista herniario de París, Pelayo, 60 BARCELONA

# El jefe del Gobierno, señor Lerroux, celebró ayer una conferencia con el jefe de la CEDA

## La entrevista duró media hora y fué muy cordial

### Declaraciones de Romanones sobre la política internacional de España

Cree que esta debe basarse en conveniencias económicas

## Y que hay que dar de mano a la literatura y a las razones históricas

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, recibió esta tarde en la Presidencia a los periodistas.

Les dijo que por la mañana había estado en el cuartel que el Regimiento de Ferrocarriles tiene en Leganés, con motivo de un rancho extraordinario con que han sido obsequiadas las tropas por las compañías ferroviarias por los servicios prestados por aquéllas en las líneas férreas durante los sucesos revolucionarios de Octubre último.

—He probado el rancho—agregó el señor Lerroux—, he tomado una copa de vino con los suboficiales y clases y otra de champán con los jefes y oficiales.

Les recordé que yo serví en un regimiento de Ingenieros en Cádiz.

Después el señor Lerroux añadió: —Esta mañana he conferenciado durante una hora con el señor Gil Robles en mi despacho del Ministerio de la Guerra.

Claro está—agregó—que no puedo dar a ustedes detalles concretos de lo tratado en la entrevista, pero sí puedo asegurarles que se desarrolló en un ambiente de gran cordialidad.

Admitió después el señor Lerroux la posibilidad de que se aplice hasta el miércoles el Consejo de ministros anunciado para el martes próximo.

### MANIFESTACIONES DE CID

Madrid.—El ministro de Obras públicas que, contra lo que anoche se dijo, no marchó a Zamora, asistió esta mañana con el señor Lerroux a la fiesta celebrada en el cuartel del Regimiento de Ferrocarriles en Leganes.

El señor Cid dijo a los periodistas que había firmado una disposición por la que se autoriza a las compañías ferroviarias del Norte y Mediodía para sindicarse, con el fin de adquirir automotores con cargo a los gastos de explotación.

### A LAS FALLAS

Madrid.—El ministro de Instrucción, señor Duale y el de Obras públicas, señor Cid, marcharon esta noche a Valencia para asistir a las fiestas falleras.

### A COBRAR TOCAN

Madrid.—Esta tarde estuvieron en el Congreso para cobrar sus dietas varios diputados socialistas entre ellos la representante de los socialistas asturianos Veneranda García.

### ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Hoy se cumplió el quinto aniversario de la muerte de Primo de Rivera ocurrida en París.

En la capilla del cementerio de San Isidro de esta capital se dijeron misas que estuvieron muy concurridas.

Asistieron a ellas, con los hijos del finado, numerosos amigos. No se registraron incidentes.

### MANIFESTACIONES DE SALAZAR ALONSO

Madrid.—El señor Salazar Alonso ha manifestado que está dispuesto a renunciar a la inmunidad parlamentaria para responder en la querrela presentada por los concejales del Ayuntamiento de esta capital destituidos durante los sucesos re-

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Llegan a Moscú treinta revolucionarios españoles

Moscú.—Han llegado, procedentes de París, treinta revolucionarios españoles huidos de su patria al fracasar el movimiento comunista de Octubre último.

### EL INGENIERO LA CIERVA

### HABLA DE SU NUEVO MODELO DE AUTOGIRO

### DE LO DE AUTOGIRO

Londres.—El señor La Cierva ha informado esta noche, en la Royal Aeronautic Society, en ésta, que se está a punto de dar un gran paso en el desarrollo del autogiro, mediante el arranque en sentido vertical.

Agregó que cuando el nuevo modelo esté terminado, el autogiro podrá arrancar verticalmente, entre árboles y casas, alcanzando de un solo salto alturas de sesenta a cien pies.

Añadió que estos saltos verticales los había tenido en estudio desde el año 1933, pero que nada práctico había podido realizar en ese sentido hasta hace unos cinco meses.

El famoso inventor dijo que el nuevo modelo está todavía en estado de experimentación; que continúa haciendo estudios y esfuerzos para seguir sus experimentos y que llegue a ser de utilidad práctica; que mientras tanto no se haya llegado a perfeccionar o mejorar notablemente ciertos detalles, no se puede decir nada definitivo acerca del desarrollo del nuevo autogiro.

NOTICIAS DESMENTIDAS

### ATENAS.—Ha sido desmentida la noticia

circulada en el extranjero de que se haya desencadenado un movimiento monárquico.

También ha sido desmentido que en Trama haya todavía un núcleo de rebeldes, pues la tranquilidad es completa en Grecia desde el día 14.

ATENAS.—Los ministros populistas se reunirán hoy bajo la presidencia de Tsaldaris, para examinar la situación, y se cree que pondrán sus carteras a disposición de Tsaldaris para permitirle la reforma del Ministerio.

MAGNANIMIDAD DEL GOBIERNO CON LOS REVELDES

ATENAS.—El Gobierno de Grecia ha decidido suspender temporalmente el castigo de aquellos que han tomado parte en la revolución.

PARIS.—«Le Petit Parisien» publica sensacionales informaciones sobre la forma en que los ponentes de las comisiones parlamentarias se procuran sus informaciones.

En la sesión de ayer se originó una discusión entre diputados de opuestas ideologías, en relación con una «Alemania armada hasta los dientes».

El coronel Frabry, diputado derechista, dijo que se había basado para su informe en los datos recibidos en la embajada soviética.

Extrañado otro diputado, le preguntó si la prolongación del servicio militar era inspirada también por los soviets.

Archambraud dijo que su informe se inspira en datos recibidos de las potencias extranjeras.

ATENAS.—El Gobierno de Grecia ha decidido suspender temporalmente el castigo de aquellos que han tomado parte en la revolución.

PARIS.—«Le Petit Parisien» publica sensacionales informaciones sobre la forma en que los ponentes de las comisiones parlamentarias se procuran sus informaciones.

En la sesión de ayer se originó una discusión entre diputados de opuestas ideologías, en relación con una «Alemania armada hasta los dientes».

El coronel Frabry, diputado derechista, dijo que se había basado para su informe en los datos recibidos en la embajada soviética.

Extrañado otro diputado, le preguntó si la prolongación del servicio militar era inspirada también por los soviets.

Archambraud dijo que su informe se inspira en datos recibidos de las potencias extranjeras.

MÁLAGA.—Ha sido detenido un atacante llamado José Martín (s) El Gato, después de un tiroteo con la fuerza pública.

El atacante resultó herido. Poco antes había cometido un atraco a un cobrador.

DISCURSO DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

SALAMANCA.—Se celebró un acto público organizado por el Bloque Agrario.

Habló en él el ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández, sobre temas agrarios.

Reafirmó su criterio avanzado sobre la propiedad de la tierra.

Atacó a quienes llamándose católicos prestan dinero al 30 por 100. Fué aplaudido.

## Un ex-cónsul dispara contra el fiscal de la Audiencia de Sevilla

Este resulta gravemente herido en un brazo

Detalles del suceso registrado esta tarde en Barcelona

## El gobernador de Badajoz levanta la censura a la Prensa

### ALCALDE DETENIDO

Bilbao.—Ha sido detenido el alcalde de Santurce por vitorear a la revolución social.

### EL GENERAL GODED

Barcelona.—Procedente de Madrid ha llegado el general Goded, de paso para Mallorca.

También ha llegado el capitán Santiago, jefe de la Oficina de ensalce de la Dirección de Seguridad.

### DESFILE DE FESTIVOS

Barcelona.—Ante el juez encargado de la instrucción del sumario contra los ex concejales y ex alcaldes de este Ayuntamiento ha comenzado el desfile de testigos.

### NAUFRAGIO DE UNA LANCHAS

Ferrol.—A la entrada de la ría de Muros naufragó una lancha que regresaba de las faenas de pesca, quedando los tripulantes a merced de las olas.

Acudió otra lancha de auxilio, que consiguió salvar a los naufragos Arturo Blasco y Manuel Lels, que estaban ya extenuados.

### FALLECIMIENTO DE UN ATRACADOR

Barcelona.—A las dos de la madrugada falleció el atacante David Sarrtero, a consecuencia de las heridas recibidas por los disparos de los guardias en el atraco en que tomó parte.

### ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA

Málaga.—En la carretera de Torre del Mar, una camioneta chocó contra una motocicleta, conducida por Francisco Rodríguez de 48 años de edad, el cual resultó con heridas gravísimas.

Fué conducido al Hospital, donde permanece en estado comatoso.

### DETENCIONES

Barcelona.—Han sido detenidos dos amigos del atacante muerto, por sospechase que tomaron parte con él en el atraco de San Andrés del Palomar.

### Editorial ACCION—Teruel

REPRESENTANTE OFICIAL

**PHILIPS**

Especializado en RADIO

Dirigirse a:

**Arturo Almazán**

Teléfono, 18

ALBARRACIN

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

**JOSE MARIA CONTEL**

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)

«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia

Grandes comisiones

**- La hernia no existe -**

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Suder Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado. La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuitamente y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en TERUEL, el jueves día 21 de Marzo, en el Hotel Turia, de 9 mañana a 3 tarde solamente.

Casa central: Gabinete Ortopédico "HERNIUS"

Rambla de Cataluña, 34, 1.º—BARCELONA

EL TIEMPO		grados
Máxima de ayer	24	
Mínima	17	
Presión atmosférica	761	N.
Dirección del viento		
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	15	
Nieve en milímetros	0	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad		

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Los sobrinos del Capitán Grant y "El Salamancaquino,"

Para los viejos es muy agradable desenterrar vejez, que son para los jóvenes algo nuevo que les enseña a comparar, aunque no salgamos los viejos muy bien parados de la comparación.

Lo que voy a relataros no ha pasado por mis retinas, porque entonces sería contemporáneo de la tráfada de las aguas del Lozoya a Madrid. Oír a los viejos relatar lo que vieron sirve de distracción a los jóvenes y a nosotros tal vez de recordamiento, por no poder ya poner remedio a daños causados, o de alegría por beneficios concedidos.

Pero vamos a dejarnos de digresiones filosóficas que no cuadran bien con mi general tino optimista, pues soy un calco de la figura de "El Española" tipo quinteriano de la zarzuela "La Patria Chica".

Cuando se estrenó por las huestes del género bufo que dirigía el inolvidable actor y empresario don Francisco Arderius, la zarzuela que fué el encanto de nuestros mayores, y aun hoy lo es de nuestros pequeños titulada "Los Sobrinos del Capitán Grant" paseaba las calles de la entonces villa del oso y el madroño un torero salmantino culto, pues tenía terminada la carrera de licenciado en medicina, de buena presencia, señoril empaque, maneras distinguidas y extraordinario don de gentes.

Hombre de tales condiciones era admitido en los círculos más elegantes de por aquellas fechas y más de una vez se presentó en la sala del inolvidable teatro Real vestido de rigurosa etiqueta.

Mostraba el de Salamanca gran predilección por frecuentar el trato de actrices y actores, y muy en particular por el de una de las tipleas de la compañía de los Bufos a la que unía relaciones de parentesco y fué más tarde esposa de un aristocrático y afamado ganadero sevillano.

"Los Sobrinos del Capitán Grant" hacían furor tanto por lo alegre de su música y gracejo de su letra, como por su fastuosa representación escénica. Todos sabemos que uno de los cuadros de la aplaudida zarzuela representa el fondo del mar en el cual yace el capitán del "Escocia". Cruzan la escena peces de diferentes especies y tamaños y la orquesta ejecuta uno de los números musica-

les más jugosos e inspirados de la partitura del gran maestro Caballero, gloria de nuestra música nacional.

El diestro que os hago mención, vestido con los trapitos del fondo del arca, departía en una de las cajas del escenario con la artista preparada para tomar parte en el cuadro siguiente. En el transcurso de la conversación llegaron hasta las varales de luz tropicando "El Salamancaquino" con uno de ellos y rodando su sombrero calañés, que llevaba en la mano dentro del escenario entre la natural sorpresa del público que no podía imaginarse que un calañés formase parte de la fauna y la flor del reino de las aguas y el estupor y azoramiento del aplaudido espada.

El calañés llegó rodando hasta cerca del "difunto" capitán del "Escocia", y el fingido marino que sostenía sobre su vientre con ambas manos la caja que encerraba la fortuna del Lord escocés, perdió su postura macabra, alargó el brazo, cogió el indiscreto sombrero, lo colocó sobre la caja que custodiaba y volvió a su postura yacente con la tranquilidad del que no ha roto un plato en su vida.

El público rompió en una estruendosa carcajada que duró hasta el final del cuadro y el torero y el artista desaparecieron del escenario más que deprisa, saliendo él del teatro tan pronto como recuperó el calañés.

Fué el suceso la comidilla de la gente de teatros, durante mucho tiempo los periódicos relataron el caso, guardando las naturales reservas, y en copias de ciegos se cantó el suceso haciendo resaltar el incidente. El lidiador en cuestión marchó a Salamanca y no regresó a Madrid hasta bien entrada la temporada taurina.

Taleguilla

### Compañía Seguros

primer orden, precisa elemento productor para trabajar la provincia de Teruel, seguros Incendios y Pedrisco. Diríjase: Sr. González.—Hotel Aragón.

Temas agrarios

## - El cultivo directo -

Forman un tercer grado en las modalidades del cultivo directo las casas de labranza, propietarias y cultivadoras de una cantidad de tierra ajustada a la potencialidad de trabajo de la familia y de uno o dos criados a sueldo y mantenimiento. Utilizan ganados, aperos, máquina de segar y muy comunmente trilladora de motor mecánico de modelo apropiado al caso.

Constituyen el núcleo principal de los pueblos y aldeas de la zona media y llevan un complemento de explotación pecuaria y de la pequeña industria auxiliar de la agricultura. Por término medio, cada una de estas "haciendas" comprende un número de "hectáreas" que, en conjunto, suman unas trescientas robadas. Las cultivan en ordenada rotación, alternando los cereales con leguminosas, tubérculos, raíces y barbechos, en forma que correspondan unas ciento cincuenta "a cada mano". De las ciento cincuenta de la hoja correspondiente a cereales, los buenos labradores suelen dedicar unas cien a trigo, de treinta a cuarenta a avena y las restantes a cebada. La hoja de alternativa la dividen casi por mitad, según la naturaleza de las tierras en cultivo de bezas, habas y demás granos de pleno, algo de maíz, patata y remolacha en las más frescas, y la otra mitad, que suele ser la más pobre, la dedican a barbecho.

Esa cantidad de tierra es la que puede llevar bien una familia labradora. Si abarca más, la producción por unidad de superficie desmerece, el cultivador se agobia y no llega a tiempo, confirmando el conocido adagio: "El que mucho abarca poco aprieta".

Los que conocemos la producción media en esta zona, sabemos que esa cantidad de tierra apenas da lo suficiente para cubrir los gastos de explotación (abonos, semillas, plenos, reparaciones, etcétera) y las necesidades familiares, por lo cual y por ser industria auxiliar y complementaria de la agricultura, todas estas casas rurales llevan al propio tiempo una modesta explotación pecuaria, su "atajo" de ganado lanar y algún ganado de recría para la venta.

Merced a esa asociación agropecuaria, que ocupa a todos los miembros útiles de la familia, puede ésta superar el gasto corriente en años normales y constituir en los de abundancia un ahorro con que suplir la escasez y pérdida en los años aciagos. En estos últimos años, tan deficientes para la zona media, bien lo han necesitado y se ha conocido los que supieron o pudieron precaver y los que no precavieron, lo que demuestra que la profesión agrícola no es profesión de ambiciones sino de gente modesta que labra la tierra por vocación y se satisface con un humilde y tranquilo vivir.

Estos labriegos, al rayar el día, comienzan su trabajo y lo dejan al oscurecer, tranquilos y felices, como quien cumple su misión en la vida;

al regresar a sus casas cuidan de sus ganados. Dan a la tierra lo que la tierra les pide, su trabajo; y recogen lo que ella les da con la bendición de Dios. Cumplen su deber de propietarios, haciendo que la tierra sirva a su destino. ¿Hay algo más legítimo? ¿Hay propiedad más respetable? Ninguna Reforma Agraria podría sin hollar los más elementales derechos emanados de la ley natural y de la propia naturaleza, desconocer la legítima posesión y disfrutar de estos fondos familiares. Podrán establecerse normas que impidan todo abuso domínical y todo maltrato de la tierra; podrá dictarse reglas ordenadoras de la producción nacional, pero negar el derecho de propiedad o impedir su adecuado ejercicio, nunca. Equivaldría a trocar la misión augusta de la autoridad en infamia y expoliador despotismo.

Estas familias labradoras, cuando hermanan su trabajo con el culto a Dios y la observancia de las virtudes cristianas, encuentran la paz de los hombres de buena voluntad y son modelo de vida ejemplar.

Dentro de esta categoría en el cultivo directo incluiríamos las casas de labranza de los pueblos de la ribera en que predomina el secano, ya que sustancialmente se realiza el trabajo por los miembros de la familia, aun que los diferencia de los de la zona media sus características peculiares en orden a la extensión, a la calidad y al método de los cultivos. Siembran mucha mayor superficie de tierra, y, salvo la pequeña proporción plantada de viña, la dedican toda al monocultivo cerealista en rotación de año y vez, o sea a cereales alternando con barbecho en dos hojas aproximadamente iguales. A diferencia de la zona media, donde se emplea para el trabajo principalmente el ganado vacuno, en la ribera utilizan exclusivamente el mular y de la posesión de hermosos ejemplares hacen punto de honrilla profesional y como una muestra del poderío y calidad de la casa, excediéndose a veces de lo que se persigue una mayor eficiencia es justificado. Emplean también al propio tiempo los más pudientes el tractor mecánico y es corriente el uso de la cosechadora.

Con tan poderosos medios, abarca una familia con relativa holgura el laboreo de centenares de robadas y aun de más de un millar en cada hoja. Y necesitan realmente una extensión doble cuando menos que en la zona media por la reducción de producto a una sola especie, por los mayores gastos que reclaman los medios utilizados y sobre todo por la irregularidad de las cosechas y su promedio de rendimiento muy por bajo de lo que la gente cree.

Estas tres características, mayor extensión superficial, monocultivo y medios poderosos diferencian la casa labradora de la ribera de la casa aldeana de la zona media; pero la vida de trabajo, al efecto de nuestra consideración, es idéntica y aun de mayor y más duro esfuerzo.

Es corriente, en efecto, que los hijos mozos de estas familias, en las temporadas de barbecho, salgan de sus casas los lunes antes de amanecer a labrar en bardenas y no vuelvan hasta el sábado bien entrada la noche, albergándose en corrales o chozas, sin comodidad alguna, como el más pobre de los campesinos y soportando impávidos lo mismo el frío helador que el sol ardiente. Persiguen, con natural afán, un cierto desahogo familiar, bien ganado ciertamente, y pocos lo alcanzan colmado, porque a causa del desigual régimen lluvioso, las cosechas no son normales y más años resultan cortas que abundantes. El promedio de producción en estos quince años que llevamos observándolo, creemos que será inferior al de la zona media.

Así vemos que ningún labrador se hace lo que se llama rico. Podrán algunos más inteligentes o afortunados mejorar su modesta posición; los más no hacen más que sostenerla y vivir trabajando de verdad; usan pues, de su propiedad territorial trabajándola por sí mismos lo mejor que saben y conforme la aplicación de que es susceptible. Debe ser, por tanto, su derecho intangible y sagrado.

Un recuerdo trae el corazón a la mente como algo que falta a ese cuadro campesino, el recuerdo de los otros labriegos que carecen de tierra, recuerdo que engendra un deseo muy humano: el de que a ningún vecino de los pueblos que sea labrador falte su tierra, su fondo familiar. Si todos, atendemos los sentimientos de paternidad cristiana y nos dejamos conducir por los dictados de una justicia social distributiva, quizá sea fácil alcanzarlo, en Navarra mejor que en otra parte. ¡Qué raro Dios! Ello traería la paz a los pueblos, donde como en todas partes existirán siempre diferencias sociales, como desiguales serán siempre las cualidades individuales de inteligencia, laboriosidad y virtud; pero por el amor de Dios, ¡que no haya un campesino sin tierra segura para su trabajo y para el sostén de su familia!

Vicente Díaz

## POSTALES

Se dijo hace ya mucho tiempo que "nada hay nuevo debajo del sol". La frase no deja de ser exacta, aun dada con rigor científico. Todo, en la novedad máxima, ha "tenido su semejanza, incluso las invenciones más intrépidas y sorprendentes. Bien conocida es la leyenda de Icaro que quiso volar.

Los "consejos" de amor de Ovidio, que le acarrearon el destierro, en nada se diferencian de los "relatos pornográficos" de hoy; el destierro, por esos motivos, es lo que ya no está hoy en uso. La reforma agraria, que parecía el "quón plus ultra" de la República en sus primeras innovaciones, trajo ya disturbios y peleas en tiempos en que nuestra península se estaba romanzando. Francia, en la atalaya enhiesta de las libertades, acaba de otorgar el voto a las mujeres. Es decir, si la segunda cámara deliberante así lo estima. Y sabemos por Tácito—historiador del siglo I—que los Galos llamaban a las mujeres para que intervinieran en los asuntos de las asambleas deliberantes. Y no sólo intervenían, sino que a juzgar por el testimonio del clásico ya citado, decidían ellas con su voto. Mezclábanse en la asamblea las opiniones de los más ancianos con las de las muchachas más jóvenes. Francia, pues, no puede sorprenderse de la novedad de que sus mujeres intervengan en la política. Podrá, en todo caso, nacer la sorpresa, del rumbo que queda inclinar se en la política con la intervención de la mujer, asistida—según creo yo—de tanto derecho como el hombre a que la vida pública esté reclamante regida.

Con lo que Francia no transige es con la opción de la mujer a ocupar un puesto bajo la cúpula de la academia. Y he aquí que Bélgica incorpora a la suya a una francesa que se llama Colette y que sucede en el puesto a la poetisa Noailles. Al fin, Francia vencerá también este escrípulo y su mujer podrá ser recibida en la Academia.

No conviene olvidar que nada hay nuevo debajo del sol. No conviene principalmente en épocas, como esta de ahora, en que la preocupación tiene asiento permanente y se dibujan rasgos frenéticos y amenazadores de apocalipsis. Pensamos instintivamente que no han pasado épocas más hinchadas de desbarajuste. Pero todo tiene su semejanza y su igual y a todo hay quien gane. Ahora, que esto no puede servir para un optimismo ilusorio. Por el contrario, de la insatisfacción e incluso del temor debe nacer el afán de superar a cuantos nos precedieron en la lucha inacabable por lograr la paz, el orden y la convivencia, tales que pueda decirse de nosotros: eso es lo que hubo de nuevo bajo el sol... E. E.

### VICENTE HERRERO

ALMACENISTA DE MADERAS  
Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9  
TERUEL

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilog.  
GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras.  
BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal.  
TABLEROS CONTRACHAPEADOS, CHAPAS y ASIENTOS.  
TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE  
OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros, baratísima, puede verse funcionar a satisfacción.

### Tripas y especias para embutidos

## Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

Visite, compre, pruebe, los exquisitos postres que presenta

## - CONFITERIA MUÑOZ -

- para la festividad de San José:
- ROYAL PLUM CAKE
  - PONCHE RUSO
  - TARTAS MOKA
  - TARTAS FANTASIA
  - TARTAS ALMENDRAS
  - CUP CAKES
  - YEMAS DE SAN LEANDRO

Todo una especialidad — Presentación irreprochable — Precios corrientes  
Confitería MUÑOZ

## HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.  
Intereses desde 6 por 100 anual.— INFORMES GRATIS

Centro Financiero - Cortes, 561.—Teléfono 32.589 - Barcelona

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
"LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.